

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦІНА:
безъ пересыпки и доставки.

За годъ	4 р. —
11 мѣс.	8 75
10	8 50
9	8 25
8	8 00
7	7 75
6	7 50
5	7 25
4	7 00
3	6 75
2	6 50
1	6 25
1	6 00
1	5 75
1	5 50
1	5 25
1	5 00
1	4 75
1	4 50
1	4 25
1	4 00
1	3 75
1	3 50
1	3 25
1	3 00
1	2 75
1	2 50
1	2 25
1	2 00
1	1 75
1	1 50
1	1 25
1	1 00
1	0 75
1	0 50
1	0 25
1	0 00

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:
Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.
Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ гимназии теремъ Е. Ильинской (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи избираетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣщаетъ изъ почтовой ящики газеты, кромъ случаевъ требующихъ сохраненія тайны.

Шата за объясненія. За строку пятити или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ взнос дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦІНА:
безъ пересыпки и доставки.

За годъ	4 р. —
11 мѣс.	8 75
10	8 50
9	8 25
8	8 00
7	7 75
6	7 50
5	7 25
4	7 00
3	6 75
2	6 50
1	6 25
1	6 00
1	5 75
1	5 50
1	5 25
1	5 00
1	4 75
1	4 50
1	4 25
1	4 00
1	3 75
1	3 50
1	3 25
1	3 00
1	2 75
1	2 50
1	2 25
1	2 00
1	1 75
1	1 50
1	1 25
1	1 00
1	0 75
1	0 50
1	0 25
1	0 00

Вологда 21 Августа 1908 г.

Въ нашей прессѣ все чаще и чаще стали теперь вспоминать масоновъ. Младотурецкую революцію имъ приписываютъ самъ Милютинъ, а цѣлый рядъ косвенныхъ уликъ заставляетъ думать, что тавово же происходеніе и нашей революціи. Поэтому вопросъ о масонстваѣ пріобрѣтаетъ въ настоящее время особый интересъ и борьба съ пресловутымъ обществомъ вольныхъ каменщиковъ является для всѣхъ патріотовъ и націоналистовъ одною изъ первыхъ задачъ ихъ дѣятельности.

Не можетъ быть никакого сомнія, что масонскія ложи представляютъ чисто еврейскіе организаціи, имѣющія цѣлью рукою обманутыхъ или подкупленныхъ го-

евовъ создать великое царство Израїля, где граждане іудейского племени будутъ веселы привольную и беззечальную жизнь, властвуя надъ безчисленными стадами безответственныхъ и безправныхъ двуногихъ скотовъ изъ породы гоевъ. Даже не обладая пылью воображеніемъ и только зная хоть немного исторію евреевъ, можно ясно представить себѣ весь ужасъ господства этого жестокаго, безнравственнаго племени, которое никогда не знало предѣловъ въ своемъ человѣконенавистничествѣ и, достигнувъ власти надъ міромъ, несомнѣнно используетъ эту власть съ такою безжалостностью, на какую способенъ только еврейскій народъ, четыреста тысячъ лѣтъ страшнейшей маніей величія.

Сознательное и безсознательное предательство своего племени, своего народа въ руки евреевъ одинаково отвратительны, и школы предательства, называемыя масонскими ложами, должны подвергаться нещадному преслѣдованию со стороны всякаго народа, желающаго жить. Борьба съ масонами есть борьба съ еврействомъ и потому лучшей тактикой было бы решеніе еврейского вопроса въ духѣ самыхъ жестокихъ антисемитовъ, но, къ несчастью, современное человѣчество настолько заряжено всевозможными разслабляющими духъ теоріями, что въ настоящее время отъ него нельзя ждать никакихъ энергичныхъ поступковъ, никакихъ проявленій того здраваго эгоизма, о которомъ говорятъ иногда въ парламентахъ, палатахъ и думахъ пустословящіе министры и народные представители.

Волей-неволей приходится прибѣгать къ полумѣрамъ и одною изъ болѣе дѣйствительныхъ полумѣръ является разъясненіе народнымъ массамъ значенія еврейскаго вопроса, ознакомленіе ихъ съ исторіей, стремлениями и характеромъ еврейства и объясненіе цѣлей и пріемовъ масонства. Знаніе врага облегчаетъ борьбу и часто бываетъ главной причиной успѣха.

Большая часть нашего даже интелли-

гентнаго общества почти незнакома ни съ исторіей еврейскаго народа, ни съ характеромъ евреевъ, ни съ дѣятельностью масонскихъ ложъ. Этимъ и объясняется то граничащее съ глупостью добродушіе, благодаря которому жить прѣлѣзаетъ у насъ всюду, пріобрѣтаетъ такую силу, что можетъ устраивать революціи, говорить очень развязно отъ нашего имени и дѣлаетъ нашимъ владыкою въ экономическомъ отношеніи. Въ насъ такъ много маниловщины и расплывчатости, что мы не решаемся выбросить за дверь нахала, завладѣвшаго нашимъ собственнымъ домомъ, ибо опасаемся, что обидится ли этотъ нахаль за нашу дерзкую попытку воспользоваться своими законными правами.

Источникъ для изученія какъ еврейства, такъ и масонства очень много, но большинство изъ нихъ не можетъ быть популяризовано. Одни сочиненія слишкомъ велики и испугаютъ читателя своими размѣрами, другія написаны варварскимъ стилемъ, отбывающимъ окоту отъ чтенія, третьи являются прямо вредными, ибо правду перемѣшиваютъ съ неѣными рассказами и тѣмъ подрываютъ въ себѣ вѣру. Краткое, написанное по популярнымъ языкамъ объясненіе грозящей миру еврейско-масонской опасности безусловно должно быть составлено и чѣмъ скорѣе оно выйдетъ, тѣмъ лучше.

Мы съ грустью должны отмѣтить крайне прискорбный фактъ, что нѣкоторые правые публицисты, борющіеся, противъ масонства, ведутъ эту борьбу такъ, что подчасъ недоумѣваешь, направлена ли ихъ усилия противъ масонства или въ защиту его, ибо есть особый способъ защиты—обвинять такъ, чтобы нельность обвиненія была ясна вѣсмъ и въ каждомъ. Правдивая картина еврейско-масонской дѣятельности настолько страшна, что прибавленіе сюда еще и чертей ничего ей не прибавитъ. Между тѣмъ, принимаясь за чтеніе какойнибудь статьи или брошюры о масонахъ и на первыхъ же страницахъ встрѣчая такія дѣтскія сказочки, какъ, напримѣръ, утвержденіе, будто на масонской соборіи является самъ сатана во всей своей дьявольской прелести,—здравомыслий читатель приходитъ къ весьма правильному заключенію, что авторъ вретъ, а разъ вретъ въ одномъ, тѣмъ можетъ врать и во всемъ.

Результатъ можетъ получиться даже и худший. Иной черезъ чурь любознательный читатель пожалуй и въ массонскую ложу запишется изъ одного лишь любопытства, чтобы посмотретьъ на чорта, сидящаго въ юдійской компаніи, и, буде окажется возможнымъ, увѣковѣчить этого молодца на фотографической пластинкѣ.

Въ такой серьезный вопросъ, какъ еврейскій или масонскій, чорта вмѣшивать не слѣдуетъ, ибо ему гораздо приличнѣе тергофскую военную пристань собрались

фигурировать въ легендахъ, балладахъ и сказкахъ. Жадамъ же чертъ вовсе нечужъ, ибо они и сами сумѣютъ выдумать такую пакость, до которой не додумаютъся всѣ черти, вмѣстѣ взятые.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургъ. Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма министра дворца.

Ихъ Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица Александра Феодоровна съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Великимъ Княземъ Алексѣемъ Николаевичемъ и Августѣшими Дочерьми 19 сего августа изволили отбыть на императорской яхтѣ „Штандартѣ“ для плаванія въ Финскомъ заливѣ.

Ея Величества Государыня Императрица Марія Феодоровна съ великой княгиней Ксенией Александровной и великой княземъ Александромъ Михайловичемъ и Августѣшими Дѣтьми 19 сего августа изволила прѣѣхать на императорской яхтѣ „Полярная Звѣзда“ въ Христіанію.

Министръ императорскаго двора генерал-адъютантъ баронъ Фредеріксъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. За шесть мѣсяцевъ 1890 года всѣхъ окладныхъ сборовъ поступило 23.268.998 руб., болѣе чѣмъ въ тотъ же періодъ времени 1907 года на 629.099 руб. Земскихъ поземельныхъ сборовъ по губерніямъ Европейской Россіи и Закавказскаго Края поступило въ тотъ же періодъ съ крестьянскихъ наѣдныхъ земель 12.502.565 руб., болѣе прошлогодняго на 1.062.841 руб. Выкупныхъ платежей поступило 220.519 или почти 30 процентовъ оклада. Недоимокъ по отмѣненнымъ выкупнымъ платежамъ поступило 3.069.398 руб., государственного промышленного налога и прочихъ торговыхъ сборовъ за пять мѣсяцевъ поступило по губерніямъ Европейской Россіи, Царства Польскаго и Закавказскаго Края 41.692.025 руб., болѣе прошлогодняго на 44.858.43 руб. Гербового сбора за шесть мѣсяцевъ поступило 25.403.222 руб., болѣе прошлогодняго на 2.330.963 руб. Въ районѣ казенной винной операции продано винесенныхъ питетъ 40.487.509 ведеръ, болѣе прошлогодняго на 600.185 ведеръ, и отъ продажи питетъ выручено 327.795.312 руб., болѣе прошлогодняго на 3.745.836 руб.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ десять час. утра 19 авг. Государь Императоръ и Государыня Императрица Александра Феодоровна съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Августѣшими Дочерьми отбыли изъ Петербурга въ плаванье по Финскому заливу.

ШЕМАХА. 19 авг. въ восемь часовъ вечера ощущалось землетрясеніе по направлению отъ юга въ сѣверъ.

СТОКГОЛЬМЪ. Родители Свена Ге-

чинъ двора, свита и начальствующія лица. Встрѣченные на пристаніи министрами двора и морскими, Ихъ Величества обошли собравшихся и перешли на яхту „Александрия“. Наслѣдникъ Цесаревичъ при входѣ въ яхту отдалъ честь командингу и офицерамъ и поздоровался съ ними. Яхта подъ брейд-вымпеломъ Государя вышла изъ ковша военной гавани и взяла курсъ въ Кронштадтъ. Ихъ Величества сопровождаются въ плаваніи министръ двора, флаг-капитанъ Его Величества Ниловъ, свитная фрейлина Государыни Бютцовъ, лейбъ-медикъ Боткинъ и флигель-адъютантъ Дрентельнъ.

Стоявшая на якорѣ на кронштадтскомъ рейдѣ подъ парами императорская яхта „Штандартъ“ встрѣтила прибытие Ихъ Величества на рейдѣ звуками встрѣчи. Поблагодаривъ и простившись съ командой яхты „Александрия“, Ихъ Величества съ сопровождающей свитой перешли на чаровой катеръ „Петроффъ“ и отбыли въ далѣйшее плаваніе на яхтѣ „Штандартъ“.

КРОНШТАДТЪ. На пути слѣданія на кронштадтскій рейдъ Ихъ Величества, смотрѣли на яхтѣ „Александрия“ рисунки и чертежи внутренней отдѣлки строившагося въ Кронштадтѣ собора-памятника, а также иконостасы, напрестольной съни, подсвѣчники, запрестольныхъ крестовъ, кафедры для проповѣдника и прочее. При осмотрѣ Ихъ Величествами рисунковъ находились министръ двора и морской, предсѣдатель строительной комиссіи вице-адмиралъ Никоновъ и строитель собора директоръ института гражданскихъ инженеровъ Косяковъ, имѣвшій счастье давать Ихъ Величествамъ объясненія.

АСТРАХАНЬ. Троє вооруженныхъ неизвѣстныхъ напали вечеромъ на приказчика, ограбили его на 530 р. и убили пытающагося задержать ихъ полотера.

ТИФЛИСЪ. Уѣздной полицѣей задержаны трое бѣглыхъ каторжниковъ грабителей. Между станціями Елисаветполь и Алабашлы ночью вслѣдствіе злоумышленной порчи пути потерпѣлъ крушеніе товарный поездъ. Паровозъ свалился подъ откосъ, 11 вагоновъ сошли съ рельсъ и сильно повреждены. Ранены помощникъ машиниста, оберъ-кундуторъ и тормозной кондукторъ. Рельсы оказались развинченными. Путь поврежденъ на протяженіи болѣе 50 саженъ.

ТОМСКЪ. Состоялось освященіе георгиевскихъ знаменъ, всемилостивѣйше поставленныхъ 8-му Томскому и 7-му красноярскому полкамъ. Присутствовали коман

дина получили отъ секретаря вице-короля Индіи телеграмму, сообщающую, что Гединъ прибудетъ въ Симлу въ началѣ сентября. Экспедиція по результатамъ усѣвшна. Гединъ, несмотря на пережитыя лишенія, совершенно здоровъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. 19 августа великій визирь официально сообщилъ персидскому послу, что султаномъ утверждено постановление совета министровъ отозвать турецкія войска съ персидской территории на спорную полосу и начать переговоры о чогорничномъ вопросѣ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Мѣстный младотурецкій комитетъ объявилъ выговоръ органамъ печати за статью по боснійскому вопросу и далъ печати для руководства слѣдующія предписания: оказывать султану должное уваженіе, не упоминать о прошломъ министровъ, отказаться отъ личныхъ нападокъ, не осуждать никакой религіи, стараться примирить грековъ съ армянами, избѣгать статей, могущихъ склонить ту или иную державу, не писать по вопросамъ, остающимся неразрѣшенными, какъ то—по критскому, боснійскому, египетскому, тунискому и алжирскому.

БЕРЛИНЪ. Совѣщаніе, состоявшееся 15 авг. въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ съ представителями пароходного общества Сѣверогерманскаго Ллойда поставило отмѣнить правила обѣзъятельной дезинфекціи русскихъ эмигрантовъ по ихъ прибытіи на прусскія контольные станціи, а также о принудительномъ водвореніи эмигрантовъ на станціяхъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Турецкія газеты, привѣтствуя султана по поводу тридцатитрехлѣтней годовщины восшествія на престолъ, подчеркиваютъ значеніе для него новой эры, обеспечивающей султану спокойствіе и безопасность. Сегодня городъ и Босфоръ богато украшены флагами. Готовится большая иллюминація.

БЕРЛИНЪ. «Сѣверо-Германская Всеобщая Газета» пишетъ: какъ мы узнали, императорское правительство увѣдомило черезъ своихъ представителей правительства державъ, подписавшихъ алжезиранскіе акты, что императорское правительство въ виду нового положенія дѣлъ въ Марокко считаетъ себя обязанными указать державамъ, что ускореніе признанія Мулай-Гаїда султаномъ находится въ интересахъ окончательного урегулированія положенія марокканскихъ дѣлъ.

ТАВРИЗЪ. 18 августа Эйнудъ-доуль выпустилъ воззваніе къ горожанамъ, приглашая ихъ послать къ нему по нѣсколько депутатовъ отъ каждого квартала для обсужденія положенія. Воззваніе не имѣло результатовъ. 19 авг. въ полночь томпа вооруженныхъ фидаевъ во главѣ съ депутатами членовъ єнджумена провозгласила градоначальникъ Тавриза бывшаго организатора народной милиции, объяснившиго востановить порядокъ и обузданть безчинство черни.

Изъ Маранда выступили въ Тавризъ 600 макинскихъ всадниковъ и надняхъ прибываетъ въ лагерь Эйнудъ-доуль батарея тегеранской казачьей бригады.

Холера.

Съ 8 по 19 авг. въ Тифлісѣ было 14 холерныхъ заболѣваній, 12 со смертельнымъ исходомъ. Въ Ростовскомъ на Дону градоначальствѣ 17 авг. заболѣло холерой 22, умерло 19, а всего съ начала эпидеміи заболѣло 484 и умерло 213. Холера появилась въ станицахъ, расположенныхъ вверхъ по Дону. Специальная комиссія постановила устроить на протяженіи Ростова Калачъ холерные бараки и медицинские пункты.

Кляузный спортъ.

Въ нѣкоторыхъ правыхъ газетахъ, усвоившихъ дурную привычку печатать все,

что имъ ни пришлютъ ихъ, съ позволеніемъ сказать, корреспонденты, въ послѣднее время начинаютъ появляться выходки между прочимъ и по адресу представителей вологодской администраціи. Авторы этихъ курьезныхъ корреспонденцій обвиняютъ вологодскую администрацію въ томъ, что она „полѣвѣла“, покровительствуетъ жидамъ и черезъ чуръ пропитана „конституціоннымъ“ духомъ.

Источники этихъ корреспонденцій конечно извѣстны всемъ вологжанамъ, но а сотрудникамъ „Русского Съвера“ и тѣмъ паче. Мы знаемъ, что нѣкоторые мѣстные граѣдане и граѣданки, по не-досмотру властей еще не попавшие въ Кувшиново, считаютъ даже нашу газету чуть-чуть что не революціоннѣмъ органомъ, а относительно вашего покорнѣшаго слуги твердо убѣждены, что если онъ не анархистъ и не эсеръ, то ужъ по самой скромной оцѣнкѣ завзятый кадетъ.

Лично я никогда не былъ въ претензіи за присиленіе меня къ числу революціонеровъ и даже добродушно отнесся къ появившемусъ въ одно время проекту просить мѣстную администрацію о высылкѣ моей особы изъ гор. Вологды за вредную политическую дѣятельность. Минъ по опыту извѣстно, что и среди нашей черносотенной братии встрѣчаются люди двухъ типовъ—думающіе головами, къ которымъ принадлежу я, и думающіе другими частями тѣла. Ставить имъ въ вину такой оригинальный способъ мышленія не слѣдуетъ, ибо тутъ виновата судьба, а не они, но объединомысли двухъ упомянутыхъ группъ не можетъ быть и рѣчи, такъ какъ у головы одна логика, а у прочихъ частей тѣла совсѣмъ другая.

Знакомые мнѣ представители мѣстной администраціи тоже не претендуютъ за обвиненіе въ конституціонализмѣ и жидолюбіѣ, ибо не хуже меня знаютъ состояніе умственныхъ способностей авторовъ корреспонденцій. Въ Вологдѣ ходитъ столько болѣе или менѣе правдоподобныхъ анекдотовъ о компанияхъ этихъ „публицистовъ“, что ими смѣло можно было бы заполнить цѣлый юмористический журналъ, если бы таковой въ нашемъ городѣ издавался.

Эта глупая публика почему то считаетъ себя правыми и любить играть въ политику, хотя не умѣеть отличить программу „Русского Собрания“ отъ программы эсеровъ, и, страдая манией величія, требуетъ, чтобы администрація, судъ, учебные заведенія и прочія учрежденія находились подъ ея непосредственнымъ надзоромъ и въ прямомъ у ней подчиненіи. Но такъ какъ идеального царства глупости не можетъ быть на землѣ, то ихъ вождѣнія о власти и вліяніи останутся и впредъ такими же тщетными, какими были до сихъ поръ.

Власть глупцовъ всегда ужасна, къ какому бы лагерю эти глупцы ни принадлежали, и пожалуй никто такъ настоічиво не требуетъ немедленного обузданія, какъ расходившійся дуракъ. Онъ спрашиваетъ тѣмъ, что рядомъ съ полными отсутствіемъ всякой этики у него нѣтъ даже пониманія цѣли, къ которой онъ стремится, и, какъ цыганъ въ одномъ малороссийскомъ разсказѣ, онъ сплюшь и рядомъ рубить тотъ сукъ, на которомъ самъ сидитъ.

Л. Ч.

Курсы пожарныхъ техниковъ.

Отсутствіе въ Россіи учрежденія, имѣющаго цѣлью подготовлять лицъ, свѣдущихъ въ дѣлѣ борьбы съ пожарными бѣдствіями, издавна обращало на себя вниманіе, какъ пожарныхъ сѣвѣдовъ, такъ и разнаго рода противопожарныхъ организаций.

Такъ, вопросъ обѣ учрежденіи школы брандмейстеровъ возникъ еще въ 1896 г. на Всероссійскомъ пожарномъ съѣздѣ въ Нижнемъ Новгородѣ, когда съѣздъ было поручено было совѣту Императорскаго Россійскаго пожарного общества озабочиться осуществленіемъ этого безусловно полезнаго дѣла.

Въ нѣкоторыхъ правыхъ газетахъ, усвоившихъ дурную привычку печатать все,

однако пожелавшіе съѣзда оставалось неосуществленнымъ до 1906 г., когда за это дѣло взялась С.-Петербургскія Городская Дума.

Послѣ продолжительныхъ и настойчивыхъ ходатайствъ С.-Петербургской Думѣ въ мартѣ 1906 г. разрѣшено было правительству учредить, согласно выработанному уставу, курсы пожарныхъ техниковъ (школу брандмейстеровъ).

Сознавая всю важность этого учрежденія для отечественного противопожарного дѣла, Дума построила для курсовъ обширное, специально приспособленное 3-хъ этажное здание стоимостью около 150 т. руб.

Въ зданіи этомъ размѣщены: интернатъ для курсистовъ, 2 аудиторіи, физической и химической кабинеты, пущинъ подачи первой медицинской помощи при несчастныхъ случаѣахъ, образцовая при курсахъ пожарная команда, испытательная станція водопроводныхъ крановъ и другія, относящіеся до правильной постановки пожарного дѣла учрежденія.

Правительство ассигновало въ помощь городу единовременное пособіе въ размѣрѣ 30 т. руб. на оборудование курсовъ, а страховая акціонерная общество 10 т. руб. на ихъ содержаніе; городъ же Петербургъ съ своей стороны ассигновалъ на содержаніе курсовъ и состоящей при нихъ команды 37 т. руб.

Весьма понятно, что рѣшаясь на столь крупные затраты въ цѣляхъ скорѣйшаго осуществленія этого учрежденія, спб. общественное учрежденіе имѣло въ виду, что въ ежегодныхъ расходахъ по содержанию курсовъ на помощь ему придуть другие города, земства, взаимныя страховы общества и прочія заинтересованные учрежденія, на что оно по справедливости могло разсчитывать, если принять во внимание, что новый разсадникъ противопожарныхъ знаній имѣть общегосударственное значеніе.

Участіе этихъ учрежденій въ только что народившемся дѣлѣ весьма желательно, но столько въ цѣляхъ сокращенія расходовъ со стороны города С.-Петербурга, сколько въ сочувствіи и сознаніи важности осуществленной идеи, которая въ теченіе длиннаго ряда лѣтъ была мечтою многихъ лицъ и учрежденій, знакомыхъ съ колоссальными жертвами, какія ежегодно переносятъ наше отечество отъ пожарныхъ бѣдствій.

Стояцій во главѣ курсовъ попечительный совѣтъ обращался ко всемъ городскимъ и земскимъ управамъ, а также и къ страховымъ обществамъ съ ходатайствомъ о поддержкѣ сего полезнаго дѣла и многіе изъ ихъ отозвались на призывъ вполнѣ сочувственно, большинство же, къ сожалѣнію, отвѣтило отказомъ.

Это послѣднее обстоятельство и побуждаетъ совѣтъ отмѣтить, что не въ размѣрѣ субсидіи заключается вопросъ, ибо с.-петербургскія Дума, какъ видно изъ вышеупомянутаго, щедро пришла въ встрѣчу начинаніямъ совѣта; гораздо важнѣе близкайшее ознакомленіе съ дѣятельностью курсовъ, имѣющихъ въ числѣ своихъ задачъ распространеніе полезныхъ знаній среди многочисленныхъ противопожарныхъ организаций и установленіе между ними и юными разсадниками знаній праѣственной связи, являющейся надежной гарантіей за успѣшное развитие и процвѣтаніе курсовъ.

Желая предоставить возможность использовать курсы возможно большему кругу лицъ, совѣтъ считаетъ необходимымъ сообщить заинтересованнымъ учрежденіямъ нижеслѣдующія свѣдѣнія объ организации курсовъ и условіяхъ пребыванія на ihnenъ.

Приемъ на курсы.

Полный курсъ проходится въ два года. Классные занятія продолжаются съ сентябрь по май мѣсяцъ; лѣтніе мѣсяцы, въ теченіе которыхъ происходит приемъ на первый курсъ, посвѣщаются главнымъ образомъ практическимъ занятіямъ, при чемъ разрѣшаются отпуска на іюль мѣсяцъ. Вступительные погрѣшочные экзамены производятся въ маѣ и сентябрѣ.

Въ число курсистовъ по уставу прини-

маются молодые люди не моложе 18 лѣтъ, отъ рода, окончившіе учебныя заведенія не ниже 4 классного городского училища по положенію 1872 г. Однако въ виду того, что нѣкоторыхъ изъ нихъ не изучаются тѣ отдѣлы математики, знаніе которыхъ необходимо для успѣшнаго прохожденія предметовъ, преподаваемыхъ на курсахъ, совѣтомъ преподавателей установлены погрѣшочные экзамены по слѣдующей программѣ:

Алгебра. Четыре алгебраическихъ дѣйствія (одночлены, многочлены, алгебраические дроби). Уравненія первой степени (задачи на составление и решеніе уравненій). Возвышеніе въ степень и извлече-ніе квадратныхъ корней.

Геометрія. Въ объемѣ учебника Киселева, задача на все открыты.

Физика. Въ объемѣ сокращенного учебника Краевиша для среднеучебныхъ заведеній (бромъ отдѣловъ свѣта и звука).

Лица, окончившія среднія техническія и общеобразовательные учебные заведенія могутъ быть приняты безъ погрѣшочныхъ.

1. Аттестатъ учебного заведенія.
2. Свидѣтельство врача, удовлетворяющее условіемъ приема на военную службу или подвергнувшись освидѣтельствованію черезъ врача курсовъ.

3. Свидѣтельство о припискѣ къ призывающему участку или обѣ отбываніи воинской повинности.

4. Видъ на жительство.

Курсисты раздѣляются на приходящихъ и живущихъ въ заведеніи курсовъ. Первые пользуются бесплатнымъ обученіемъ.

Полные пансионеры, уплачиваю 300 р. въ годъ, получаютъ за это помѣщеніе, столъ, обмундированіе и учебная принадлежность.

Стипеніи предоставляются городскими и земскими общественными управлѣніями и страховыми обществами.

Въ уважительныхъ случаяхъ достойнѣйшимъ изъ кандидатовъ могутъ быть предоставлены попечительнымъ и совѣтъ стипеніи, учрежденія с.-петербургской городской Думой.

Учебная занятія.

Учебные занятія на курсахъ происходятъ по слѣдующему расписанию:

Число час. въ недѣлю.

Название предметовъ.

Строевое ученіе и гимнастика 6 6

Практическіе занятія по пожарному дѣлу 12 12

Работы въ мастерскихъ 12 12

Архитектура и строительное искусство 3 2

Устройство пожарныхъ машинъ и приборовъ 4

Введение въ механику 2

Практическіе занятія по пожарной механикѣ 2

Электротехника 4

Математика 3

Химическіе основы ученія о пожарѣ 2 2

Практическіе занятія по химіи 2 2

Иппологія (ученіе о лошади) 1 1

Подача первой медицинской помо-щи 2

Классные занятія по литературѣ пожарного дѣла 2

Пожарная тактика 3

Страховое дѣло 2

Техническое черченіе 4 4

Архитектурное черченіе 2

Въ числѣ преподавателей на курсахъ состоятъ слѣдующія лица: Алекесовъ Н. А., фонъ-Ландзенъ Ф. Э., Левбергъ А. М., Лундъ Э. Э., Мельгуновъ Л

ческихъ навыковъ въ области изучаемыхъ предметовъ, обращено внимание на постановку практическихъ занятий.

Кромѣ того для расширения техническаго кругозора и для ознакомления на практикѣ съ постановкой противопожарной охраны предпринимаются осмотры различныхъ фабрикъ, заводовъ, общественныхъ зданій, театровъ, водопроводной телефонной, трамвайной и др. станцій. Курсисты присутствуютъ на докладахъ въ техническихъ обществахъ, посещаютъ выставки и проч.

Ежедневно около половины наличного состава слушателей назначается для работы на пожарахъ въ районѣ выѣзда образцовой команды.

Музей при курсахъ.

Для всестороннаго ознакомленія съ пожарнымъ дѣломъ въ его прошломъ и настоящемъ, попечительный советъ приступилъ къ организации при курсахъ музея, въ которомъ собираются, какъ различные пожарные снаряды, такъ и вообще всевозможные предметы спасженія, обмундированія, образцы строительныхъ материаловъ, предметы, послужившие причиной пожаровъ и мног. друг.

Конечно, за короткое время существованія курсовъ музей этотъ еще не можетъ быть признанъ ни систематичнымъ, ни законченнымъ.

Для пополненія его крайне желательно, чтобы противопожарныя учрежденія присыпали въ музей образцы своихъ приборовъ, фотографіи и описанія достойныхъ вниманія пожарныхъ случаевъ, предметы, вызвавшіе пожары, и вообще все, что такъ или иначе можетъ способствовать и содѣйствовать наглядному ознакомленію слушателей курсовъ и лицъ, посещающихъ музей, съ положительными и отрицательными сторонами противопожарной дѣятельности, какъ по тушенію, такъ и по предупрежденію пожаровъ.

Технический совѣтъ.

На основаніи устава курсовъ при нихъ учрежденія техническій совѣтъ, имѣющій цѣлью разработку вопросовъ противопожарной техники, производство опытовъ и изысканій въ области предупрежденія и тушенія пожаровъ и разборъ относящихся до этого литературныхъ трудовъ и испытаній, разборъ отчетовъ и докладовъ по таковымъ испытаніямъ и проч.

Въ настоящее время техническій совѣтъ состоить изъ слѣдующихъ лицъ: Предѣдатель А. А. Прессъ. Члены: А. С. Гулинъ, Э. Д. Ганнекентъ, А. Г. Измировъ Ф. Э. фонъ-Ландзенъ, А. М. Левбергъ, С. Е. Савичъ, Н. Г. Серговскій, Л. И. Толлокъ, М. Л. Франкъ, П. К. Яворскій, Д. С. Зерновъ, В. Я. Флоренсовъ, Н. А. Алековъ, Г. П. Нерсесовъ, В. В. Сакъ, Э. Э. Лундъ, В. В. Милютинъ и др.

Принимая во вниманіе постоянное совершение пожарной техники, дѣла предупрежденія пожаровъ, водоснабженія и т. п., техническій совѣтъ просить высыпать ему описанія разныхъ приборовъ и снарядовъ, заявлять о наилучшихъ способахъ огнетушенія, предлагать производство испытаній, вообще же всѣми мѣрами и средствами готовъ оказывать содѣйствіе начинаніямъ, клонящимся къ улучшенію борьбы съ огнемъ въ городахъ и селеніяхъ.

Осмотривать курсы и команду всѣ же-лающіе могутъ ежедневно отъ 10 часовъ утра до 5 часовъ вечера. (Адресъ курсовъ — Лиговская, 151, Спб.).

По Россіи.

Изнасилование и убийство въ больнице. Въ Харьковѣ въ ночь на 12 августа въ Николаевской городской больнице, въ корпусѣ, занимаемомъ кварталами служащихъ, произошло убийство, вызванное местью мужа за насилие, совершенное надъ его женой. Около 10 часовъ вечера жена надзирателя больницы Замѣрицъ, служащаго въ больнице,

около пяти лѣтъ, молодая 21 года женщина, вышла изъ своей квартиры въ кухню за горячей водой, понадобившейся грудному ребенку. Проходить нужно было по коридору корпуса, въ которомъ расположены квартиры остальныхъ служащихъ, въ томъ числѣ и квартира помощника смотрителя больницы, техника Цимбала.

Въ то время, когда она проходила по коридору, вышедший внезапно изъ своей квартиры помощникъ смотрителя больницы Цимбала, по объясненію Замѣрицъ, набросился на нее, втащилъ ее въ свою квартиру, где и изнасиловалъ ее.

Совершивъ насилие, Цимбала отпустилъ ее изъ комнаты, и молодая женщина, глубоко взъюзованная и потрясенная этимъ случаемъ, ушла къ себѣ.

Видъ жены крайне удивилъ мужа. Она, слизавшись слезами, рассказала все мужу.

Рассказъ жены о насилии возмутилъ мужа, и онъ рѣшилъ сейчасъ же раздѣлаться съ обидчикомъ. Замѣрицъ съ топоромъ въ рукахъ вошелъ въ квартиру Цимбала, размахнувшись, ударилъ Цимбала острѣемъ топора. Ударъ попалъ въ щеку, возлѣ позвоночника, не задѣвъ однако послѣднаго. Цимбала застонала и обливалась кровью, повалился на кровать. Замѣрицъ, предположивъ, что убилъ Цимбала, вышелъ изъ комнаты и, попрощавшись съ женой и ребенкомъ, на велосипедѣ уѣхалъ въ губернскую тюрьму.

Подѣхавъ къ зданію тюрьмы, онъ попросилъ дежурнаго тюремного надзира- теля дождѣтъ о немъ начальнику тюрьмы, говоря, что имѣеть къ нему крайне важное, неотложное дѣло.

Тюремный надзиратель доложилъ начальнику, и Замѣрицъ былъ впущенъ въ контору. Дежурившему здѣсь помощнику начальника тюрьмы г. Саммеру Замѣрицъ сказалъ, что онъ только что убилъ въ Николаевской городской больнице помощника смотрителя этой больницы Цимбала, отрубивъ топоромъ ему голову, и просилъ поэтому арестовать его, какъ убийцу Цимбала.

По заключенію врача, рана, причиненная Цимбалу, относится къ разряду тяжкихъ угрожающихъ жизни.

Замѣрицъ задержанъ.

Народные учителя о частныхъ польскихъ школахъ. „Вѣсти“ печа- таетъ интересные отчеты о засѣданіи общества „Крестьянинъ“ въ Вильнѣ. Въ засѣданіи 2 августа шла рѣчь о частныхъ польскихъ школахъ и народныхъ библиотекахъ. Относительно школъ поставленъ былъ вопросъ: дѣйствительно ли онъ пред- сѣдуютъ просвѣтительныя цѣли или же имѣютъ въ виду какія либо иные задачи.

Учителъ г. Жукъ заявилъ, что у нихъ, въ имѣніи Леонполь, членъ Г. Сорѣта г. Лопатинскаго, есть такая школа. Въ ней было болѣе 50 учениковъ, которыхъ заманивали туда разными способами: многие посыпали туда своихъ дѣтей вслѣдствіе экономической зависимости отъ г. Лопатинскаго. Сразу обнаружилось, что не просвѣтительныя цѣли имѣлись въ виду г. Лопатинскаго: дѣтей настраивали враждебно ко всему русскому, стали устраиватъ тамъ польскіе тенденціозныя спектакли съ участіемъ взрослыхъ, съ польскими флагами и пѣніемъ революціонныхъ гимновъ. Пѣли и православные крестьяне. Относительно спектаклей и гимновъ было сдѣльствіе, и крестьяне заявили, что они не понимали, что пѣли. Всю правду показалъ писалщикъ, бывшій на спектаклѣ, за что его немедленно постигла кара: помѣщикъ прогналъ его корову съ пастваща. Крестьяне боятся говорить правду.

Сыщеникъ изъ Ковенской г. о. Федоровъ, сообщилъ, что въ имѣніи графа Плятера сама графина взялась обучать дѣтей своихъ служащихъ. Кто отказался посыпать своихъ дѣтей къ ней на обучение, тѣ увольнялись со службы. И въ этой школѣ дѣтамъ внушали любовь ко всему польскому и ненависть къ Россіи. Крестьяне понимали, въ чёмъ дѣло, но изъ-за куска хлѣба посыпали своихъ дѣтей въ школу, а нѣкоторые вынуждены были даже перейти въ католичество.

Г. Ковалюкъ сказалъ, что въ Сѣверо-Западномъ краѣ экономическая зависи- мость крестьянъ отъ помѣщиковъ такъ велика, что въ нѣкоторыхъ мѣстахъ кре- стьянъ вынуждены служить помѣщикамъ въчину барщину за пастваща и выгони. Помѣщики землю вругомъ деревень ос- тавили за собою. При многихъ дерев- ныхъ были общественные выгоны; теперь помѣщики почти повсемѣстно по суду присвоили себѣ эти выгоны. Каждая деревня при надѣлѣ земельныхъ участковъ получила пастваща въ общемъ съ помѣщикомъ пользованіе; это такъ называемыя сервитуты. Теперь суды завалены дѣлами обѣихъ пастващахъ, и обыкновенно крестьяне ихъ проигрываютъ. Въ инте- ресахъ какъ экономическихъ, такъ и политическихъ необходимо прийти крестья- намъ на помощь урегулированіемъ вопроса о сервитутахъ.

Въ концѣ концовъ по вопросу о дѣ- ятельности польскихъ школокъ, открывав- ёмыхъ ксендзами и помѣщиками-поляка- ми, собраніе высказалось:

Правѣтствую всякаго рода частную инициативу въ распространеніи образова- нія среди крестьянъ, собраніе признаетъ установленнымъ фактъ, что, къ присор- бю, въ нѣкоторыхъ польскихъ школахъ нашего края преслѣдуются цѣли узко-по- литическихъ, и дѣятельность этихъ школъ имѣеть характеръ полонизации края.

Похожденія пьяного козла. Въ Петербургѣ, въ сараѣ извозопромышлен- ницы Ксении Андреевской, въ д. № 1, по Косой линіи Васильевского острова, по- мѣщался козелъ.

11-го августа извозчики схватили козла, напоили его водкой и на завуску угостили табакомъ.

Козель съ рычаніемъ выскоилъ на улицу и началъ „буяствовать.“

Съ веемъ онъ набрасывался на прохо- жихъ и произвелъ среди нихъ переполохъ.

Долгое время къ „бунтовщику“ никто не рѣшился подойти.

Наконецъ храбрецъ нашелъ въ лицѣ кр. Матвѣя Федорова, 32 лѣтъ.

Онъ хотѣлъ схватить козла, но неудачно.

Козель предупредилъ его.

Сильнымъ ударомъ въ животъ рогами онъшибъ Федорова съ ногъ и повалилъ съ панели на мостовую.

При паденіи усмиритель получиль сильные ушибы всего тѣла и переломъ правой голени.

На брикѣ пострадавшаго приѣзжали двое городовыхъ. Они словили „бунтовщика“ и водворили на мѣсто.

Пострадавшій Федоровъ отправленъ въ больницу. Положеніе его признано серьезнымъ.

Не принять мѣры... . 4-го августа въ циркѣ братьевъ Никитинъ на Ни- жегородской ярмаркѣ, во время антрак- та тульскій мѣщанинъ А. С. Афанасьевъ прошелъ на вонюшно, гдѣ, между про- чимъ, въ клѣткѣ былъ леопардъ. Афа- насыевъ былъ вынужденъ. Пойдя къ клѣткѣ леопарда, Афанасьевъ, по словамъ „Волгага“, сталъ разматривать сидѣвшаго въ углу клѣткѣ звѣря, а затѣмъ просунулъ руку и сталъ грозить. Лео- пардъ схватилъ Афанасьевъ лапой за руку, причинивъ ему пораненія на кисти руки. При спрошѣ онъ заявилъ полиціи, что обвиняетъ Никитина въ непринятіи мѣръ къ охранѣ публики (вѣроятно пьяной) отъ звѣрей. Дѣло это разматривалось ярмарочнымъ мировымъ судью, ко- торый призналъ А. А. Никитина по суду оправданнымъ.

Шпионство въ одной только столицѣ обходилось около 60,000 руб. въ дѣны 150,000 шпионовъ. Это куда сильнѣе 40,000 кхлестаковскихъ курьеровъ. Впрочемъ, не любо—не слушай, вѣрь не мѣшай.

Остальная вѣдомства платили состояв- шимъ при нихъ шпионамъ 150,000 лив- ровъ—милліонъ триста тысячъ рублей—въ мѣсяцъ.

Не считая того, сколько платилъ шпи- онамъ дворецъ.

Шпионство въ одной только столицѣ обходилось около 60,000 руб. въ дѣны 150,000 шпионовъ. Это куда сильнѣе 40,000 кхлестаковскихъ курьеровъ. Впрочемъ, не любо—не слушай, вѣрь не мѣшай.

Конфискованные сосиски. — „Смоленскій Вѣстникъ“ рисуетъ типич- ныя картины, какъ готовятся мѣстные обыватели къ приему страшной гости—холеры.

„На толкучемъ рынкеъ торговля въ полномъ разгарѣ. Каталогъ мясныхъ

на дняхъ на станціи „Кострома“ про- изошелъ скандалъ, дающій возможность полагать, что кражи происходятъ именно на станціи. Назначены были къ продажѣ съ аукціона невостребованные грузы. Явилось много покупателей, жаждущихъ за- дешево купить. Дошла очередь до бочкѣ съ русскимъ масломъ (воровскимъ). Среди покупателей послышались шутки, что бочка можетъ быть „испаряется“.

Присутствовавшій при аукціонѣ же- лезнодорожный чинъ нашелъ подобныя шутки неумѣстными и оскорблѣющими всю свою „честную“ корпорацію. Покупатели все-таки настояли на осмотрѣ масла и оказалось, что бочка вся цѣликомъ наполнена... землей. Этотъ сюрпризъ, по сл. „Спб. В.“, поддалъ прити покупателямъ.

За „масломъ“ пошли въ продажу тюки очевидной шерсти. Изъ тюковъ мѣстами торчала шерсть, но все-таки ихъ ра- спороли, и они оказались набитыми мо- чалой и соломой, а шерсти въ нихъ ока- залось только, что было насовано въ от- верстія тюковъ.

Новое изобрѣтеніе. Техникъ Ав- густъ Наголе изобрѣлъ, по словамъ „Гол. Правды“, средство, придающее древесной бумагѣ свойства каучука. Эта бумага изоб- рѣтателемъ названа „Солаторъ“ и употребляется для обивки въ сырыхъ квар- тирахъ стѣнъ, уничтожая въ нихъ сы- рость и комнатные грибы. „Солаторъ“ совершенно непроницаемъ для сырости и не подвергается гниенію. Благодаря тому, что „Солаторъ“ не наклеивается на сырьи мѣста, а прибивается оцинкованными гвоздями, комнатный теплый воздухъ, находясь въ пространствѣ между „Солато- ромъ“ и сырой стѣной, нагреваѣтъ и об- сушиваетъ ее. Въ настоящее время г. Наголе открылъ въ Петербургѣ обширную мастерскую для выѣзда „Солатора.“

СРЕДИ ПЕЧАТИ.

Въ „Русск. Словѣ“ подъ видомъ ко- респонденцій петачаются константинополь- скіе сказки г. Дороневича, ставшаго зав- зятымъ турецкимъ патріотомъ.

Лицъ жившихъ благодаря шпионству, т. е. шпионовъ и членовъ ихъ семействъ, по официальнымъ свѣдѣніямъ, оказалось въ Константинополѣ 150,000 человѣкъ.

Интересно сравнить это съ другою цифрою.

Въ тюрьмахъ политическихъ оказалось 60,000.

Въ ссылкѣ—80,000.

Итого 140,000 человѣкъ.

На каждого „ злоумышленника“ боль- ше, чѣмъ по одному шпиону. И все-таки не уберегли!

Одно министерство платило только своимъ шпионамъ 45,000 турецкихъ ливровъ—около 390 тысячъ рублей—въ мѣсяцъ.

Остальная вѣдомства платили состояв- шимъ при нихъ шпионамъ 150,000 лив- ровъ—милліонъ триста тысячъ рублей—въ мѣсяцъ.

Не считая того, сколько платилъ шпи- онамъ дворецъ.

Шпионство въ одной только столицѣ обходилось около 60,00

Около рундуковъ и разносчиковъ съ съѣстными припасами толпится „сѣрая“ и совсѣмъ „черная“ публика. Кое-кто аппетитно закусываетъ. Въ воздухѣ стоятъ сногспицательный ароматъ...

Проходить мимо обыватель изъ „чистыхъ.“

— Что это, братцы, у васъ такъ пахнетъ?

— Нашелъ чѣму дивиться, баринъ! Извѣстное дѣло — сосиска духъ пущаетъ.

Это у насъ завсегда...

— Какая сосиска?

— „Кабацкая“ — прозвывается. Въ колбасныхъ готовятъ эту штуку опосля всячаго „чистаго“ товару...

— Да, вѣдь, эти сосиски были конфискованы санитарнымъ врачомъ и на колбасное заведеніе протоколъ составленъ?

Въ толпѣ слышится смѣхъ. Одинъ изъ торговцевъ огорчается:

— Нешто возможно всѣ сосиски искоренить? Чѣмъ же наша братъ питаться будеть? Да и статья по торговлѣ доходитъ... А колбасныи... не одна, которую запротоколили, сосиску дѣлаетъ... Кто барышу не радъ?..

Изъ толпы сзади слышится убѣжденный голосъ:

— Эвто вѣрно! Безъ сосисекъ рынку никакъ невозможнъ...

Картинка, во всѣомъ случаѣ, типична и показываетъ, насколько велико неѣжество народныхъ массъ.

(Р. П.)

Неудачная реабилитациѣ. Нѣсколько мѣсяцевъ назадъ на страницахъ „Вятской Рѣчи“ появилась замѣтка, что некая Овчаренко, уроженка Вятской губерніи, живущая нынѣ въ Сибири, прѣѣждала въ сл. Кукарку и занимала тамъ молодыхъ дѣвушекъ въ возрастѣ 12—18 лѣтъ якобы для своей мастерской, находящейся въ Иркутскѣ, но на самомъ дѣлѣ для продажи ихъ по домамъ терпимости. Нанято и увезено было 15 дѣвушекъ. Вятскій губернаторъ внялъ Горчакову въ данномъ случаѣ почему-то счѣль нужнѣмъ выступить въ упомянутой газетѣ съ опроверженіемъ, въ которомъ заявилъ, что Овчаренко честная женщина и продажей дѣвушекъ никогда не занималась и не занимается, а, открыши вазальную мастерскую, она лишь хочетъ дополнить заработокъ своего мужа, разѣѣжающаго по городамъ Сибири съ кинематографомъ.

Подозрѣнія, высказанныя „Вятской Рѣчью“, однако оправдались; въ Сибирской Зарѣ, издающейся въ Иркутскѣ, недавно помѣщена разсказъ отца одной изъ увѣзенныхъ Овчаренко изъ Нолинскаго уѣзда дѣвушки. Онъ рассказалъ, что послѣ большихъ усилий ему удалось наконецъ найти ее въ Харбинѣ, куда она попала лишь на нѣсколько дней.

Напрасно я просилъ Овчаренко отдать мою дочь или указать, где она находится. О — ко увѣрила, что не помнить, можетъ быть, она и занимала у меня дочь, но навѣрно устроила ее на службѣ въ Иркутскѣ. Я пугалъ ее полицией, но она, видно, не боялась и я собирался уже починить квартиру Овчаренко, какъ вдругъ за запертой дверью раздался крикъ моей дѣвочки: „папа, я здѣсь!“ Дочь очутилась у меня на груди... „Папа, поздно... я уже не честная...“ говорила она мѣй, когда началь распрашивала ее о ея жизни. Услышавъ это я бросился къ Овчаренко. Но квартира ея была уже пуста. Она потопилась уѣхать.

Сама дочь рассказала сотруднику „Сиб. Зари“ про свои злоключенія слѣдующее:

— До самаго прѣѣзда въ Иркутскѣ хозяйка обходилась съ нами очень хорошо, но въ Иркутскѣ стала дѣлать намеки, что можно, не работая и живя въ довольствѣ, получать большія дешевки. Дѣвъ старшія изъ насъ соблазнились, и мы ихъ уже не видали... Двухъ дѣвушекъ она, по ея словамъ, устроила въ Верхнеудинскѣ, одну гдѣ-то по дорогѣ, а трехъ настѣ, самыхъ молодыхъ, привезли въ Харбинѣ. Здѣсь уже стали съ нами обращаться хорошо, давали хорошия платья, поили виномъ и

часто показывали мужчинамъ, хорошо одѣтымъ, но большею частью старымъ. Я думала, что они жалуютъ пани на насъ въ услугеніе, но однажды одинъ старикъ при осмотрѣ настѣ, указывая на мою соѣдку, спросилъ: „сколько?“ Хозяйка отвѣчала: „300“. Тотъ сказалъ: „хорошо“...

Фактъ, къ сожалѣнію, весьма обыденный, но необычайна та сильная защита, которую Овчаренко написала въ Вятской („Н. В.“).

Нападеніе на почтовый поѣздъ.

Мнѣ удалось бесѣдоватъ со многими изъ пассажировъ бѣхавшихъ въ почтовомъ поѣздѣ № 3, на который было сдѣлано нападеніе въ ночь на 2 августа, между разѣѣдами у станціи Обь Сибирской жел. дор.

Большинство пассажировъ спало. Было около часу ночи. Ночь была свѣтлая. Поѣздъ шелъ на подъемъ довольно медленно. Какъ вдругъ на 1341 верстѣ паровозъ началъ пригать по шпаламъ и скорѣ свалился подъ откосъ. Немедленно поднялась стрѣльба по поѣзду. Первые удары направлены были злоумышленниками на паровозную бригаду. Теперь уже установлено, что кочегаръ паровоза раненъ въ грудь 5 пулами. Онъ вскорѣ скончался. Помощникъ машиниста раненъ въ плечо, но успѣлъ скрыться въ кустахъ. Машинистъ такъ испугался, что впалъ въ обморокъ. Говорятъ, что онъ сошелъ съ ума.

Солдаты, охранявшие почтовый вагонъ, начали энергично отстрѣливаться. Со стороны нападавшихъ послышались крики: „сдавайтесь, — иначе мы бросимъ бомбу!“

Въ поѣздѣ бѣхало нѣсколько человѣкъ офицеровъ. Когда они услыхали выстрѣлы, немедленно выскочили на площадки и стали стрѣлять въ сторону нападавшихъ.

На мой вопросъ: „какъ долго продолжалась стрѣльба?“ — одни изъ пассажировъ говорили — минутъ 20—30, другіе — около часу. Нападавшихъ, по словамъ однихъ, было человѣкъ 15; другіе говорятъ, что было больше, до 40 человѣкъ. Къ счастью, злоумышленники имѣли очень плохое огнестрѣльное оружіе: „пули не пробивали даже паружной обшивки на вагонахъ“. Особено много сдѣлано было выстрѣловъ въ заднюю стѣнку послѣднаго вагона: тутъ насчитано болѣе 30 сѣдовъ отъ пуль.

Пассажиры отѣдались легкими ушибами и сильнѣшими испугомъ. Многіе склонились съ головъ на полъ. Крушеніе произошло въ слабой степени единственно потому, что поѣздъ шелъ тихимъ ходомъ, на подъемъ. Иначе здѣсь произошла бы потрясающая катастрофа.

Когда нападеніе было отбито, начался осмотръ поѣзда. Почта и денежный сундукъ въ багажномъ вагонѣ оказались цѣлы. Скоро, неподалеку отъ полотна дороги, пассажиры нашли въ кустахъ помощника машиниста. Тѣмъ временемъ о несчастіи съ поѣздомъ дали знать начальнику разѣѣда, находящемуся всего лишь въ 2 верстахъ отъ мѣста происшествія. Отсюда уже по телефону дали знать на станцію Обь. Скоро прибылъ изъ Оби вспомогательный паровозъ, и составъ поѣзда № 4 забрали назадъ въ Обь. („Н. В.“). Н. К.

Личная жизнь турецкаго султана.

Султанъ Абдуль-Гамидъ сталъ снова интересовать Европу. Однако о жизни надѣлахъ извѣстно очень мало. Изъ европейцевъ лишь немногіе дипломаты имѣютъ доступъ въ Ильдизъ-Кюсѣ, а изъ подданныхъ султана этимъ правомъ пользуются лишь нѣкоторые изъ избранныхъ сановниковъ. Албанская лейбъ-гвардія султана пользуется міровой извѣстностью. Утверждаютъ даже, что самъ султанъ побаивается. Однажды, въ паркѣ Ильдизъ-Кюсѣ два гвардейца стрѣляли въ него только потому, что султанъ опредѣлилъ въ ихъ ряды нѣсколько черногор-

цевъ. Султанъ, однако, не рѣшился наказать виновныхъ, а наградилъ девежными подарками, отправилъ на родину. Недаромъ Абдуль-Гамидъ зовется „большимъ человѣкомъ“. Вотъ уже вѣсілько лѣтъ, какъ онъ страдаетъ хроническимъ воспаленіемъ почекъ. Поговаривали также объ спуки въ области живота, требующей немедленной операции. Абдуль-Гамидъ, однако, энергично противится всякому вмѣшательству. Онъ охотѣе прізываѣтъ ежегодно къ себѣ на консультацию берлинскихъ, парижскихъ и вѣнскихъ свѣтиль и остается — больнымъ человѣкомъ. Характеромъ для него, что у него нѣтъ постоянной квартиры. Пребываніе его въ Ильдизъ-Кюсѣ носить всегда лишь временный характеръ. Смотря по настроению или одолѣвающему его недовѣрю, онъ находится въ одномъ изъ тридцати павильоновъ въ громадномъ паркѣ Ильдизъ-Кюсѣ. Онъ мало отдыхаетъ и не знаетъ покоя. Бываются ночи, когда онъ спитъ не болѣе 4 часовъ на диванѣ, и дни, когда едва васасется блюдо, предположимъ, ему на покрытомъ красной матеріей подносе. Онъ — ярый сторонникъ корана и пьетъ только воду изъ источника Клатана. Когда онъ былъ еще принцемъ, одинъ цыганъ, по имени Лафидѣ, предсказалъ ему, что онъ станетъ правителемъ, если только будетъ пить воду этого источника. Когда Абдуль-Гамидъ действительно взошелъ на тронъ, онъ щедро наградилъ захаря и взялъ его дочь къ себѣ. Султанъ подымается въсѣма рано. Зимой и лѣтомъ онъ встаетъ въ 5 часовъ утра, беретъ ванну, дѣлаетъ гимнастику и направляется въ свою рабочую кабинетъ. Тутъ онъ вѣтъ кофе, приготовленное на его глазахъ, и закуриваетъ папироску. Эта первая изъ папиросъ, которая куритъ онъ безпрерывно въ теченіе цѣлаго дня. Послѣ завтрака изъ яицъ и молока Абдуль-Гамидъ приписывается за свое занятіе, которому онъ посвящаетъ цѣлый день: чтеніе донесеній, присыпаемыхъ ему со всѣхъ сторонъ. Съ неимѣвшимъ усердіемъ пробѣгаютъ онъ затѣмы переводы статей, появляющихся о немъ въ загранычной печати, дѣлаясь своими агентами, которыхъ онъ содержитъ по всей Европѣ, соответствующія инструкціи. Къ 10 час. утра — второй завтракъ. Затѣмъ слѣдуетъ визитъ первого секретаря, докладывающаго о донесеніяхъ министровъ. Сами же министры видаютъ султана очень рѣдко. Цѣлый штатъ секретарей, несущихъ дневную и ночную службу, постоянно въ распоряженіи султана. Заняты они, однако, не государственными дѣлами, а службой, касающейся лично султана. Они получаютъ и передаютъ доносы, производятъ дознанія, судятъ и рѣдѣтъ о томъ или иномъ малодутии и ведутъ корреспонденціи съ турецкими шпионаами за границей. Цѣлый день Абдуль-Гамидъ интенсивно работаетъ, но изъ всей этой работы на долю чисто государственныхъ дѣлъ приходится слишкомъ ничтожное время. Въ послѣдніе часы онъ часто прогуливается; но прогулки эти становятся все короче и короче. Когда-то онъ совершаѣтъ прогулки верхомъ, но теперь онъ страстно отдается стрѣльѣ изъ револьвера. О мастерствѣ его передаютъ, что на разстояніи 25 шаговъ онъ попадаетъ въ безпрерывно подбрасываемые арельсины. Нерѣдко падишахи удаляются въ мастерскую, где занимаются часовыми искусствомъ, лѣзкой горшковъ и химическими анализами. Въ юности онъ былъ прекраснымъ столяромъ и теперь еще гордится обстановкой, которую онъ самъ мастерилъ для бюсса Клатана. Обѣдъ подается въ шесть часовъ, зимой — въ четырехъ. Абдуль-Гамидъ обѣдаетъ всегда въ одиночествѣ. Послѣ обѣда султанъ снова посвящаетъ себя чтенію донесовъ своихъ шпионаў. Иногда онъ вѣтъ прізываѣтъ себѣ шута. Лучшаго своего шута, умершаго Алиѣфенди, онъ любилъ швырять въ воду или же пріказывалъ смазывать ему лицо сажей. Если развлечеія эти не приносили веселья, султанъ идетъ въ свой театръ въ Ильдизъ. Тамъ играютъ дѣй труппы — турецкаго и европей-

скаго — опера и оперетка. Иногда онъ пріимаєтъ къ себѣ въ Ильдизъ и чужестраннѣхъ артистовъ, гастролирующихъ въ Константинопѣ. Къ иностраннѣмъ артистамъ онъ относится вѣсма щедро и милостиво. Тѣмъ не менѣе всѣ изъ нихъ уносятъ всегда самыи непріятныи вспоминанія о гастроляхъ во дворцѣ. Играѣтъ имъ приходится въ маленькомъ погруженномъ въ полулярѣ, полу кругомъ заѣдѣ, гдѣ жутко, какъ въ могилѣ. Невидимый, запрятанный гдѣ то въ глубинѣ одной ложи сидитъ султанъ. Вѣсма немногіе удостаиваются чести изрѣдка бывать зрителями на этихъ представленіяхъ. Султанъ — также любитель музыки. Въ юности онъ учился играть на піанинѣ. Любимѣшней музыкой является для него итальянскія и французскія оперы: „Травіата“, „Фаустъ“, „Трубадуръ“. Однажды при постановкѣ одного водевиля въ его театрѣ пріключился довольно коміческій инцидентъ. Оркестру нужно было исполнить маршъ. Единственный, который знали музыканты, былъ маршъ „Намідіе“. Едва музыканты заиграли, какъ на сцѣнѣ, согласно пьесѣ, показался натуральный оселъ. Султанъ принялъ вѣсма серьезно эту шутку, и капельмейстеръ немедленно былъ удаленъ съ поста. Съ юности у него осталась страсть къ романамъ. Понсонъ-дю Терайя, Ксавье-Монтенепа и т. д. авторовъ онъ читаетъ запоемъ. Спать ложится Абдуль Гамидъ поздно. До того какъ султанъ укладывается въ постель, вся резиденція вплоть до мельчайшихъ уголковъ осѣщается яркимъ светомъ, ибо султанъ боится темноты. Непреодолимый страхъ у него и передъ тишиной ночи. Онъ часто вплоть до полуночи пріказываетъ играть своему дѣмашнему оркестру или же вѣтъ маршировать своей стражѣ передъ спальней, такъ какъ равномѣрный стукъ шаговъ успокаиваетъ его. Лишь послѣ того, какъ онъ уѣдился, что все благополучно, онъ самъ раскрываетъ свою спальню, ключъ отъ которой онъ постоянно хранитъ при себѣ, и удаляется на покой. (А. Г. В.)

ПРОИСШЕСТВІЯ.

18 августа чинами полиціи 2 уч. задержанъ извѣстный воръ Флегонть Александровъ Ковшевъ, который, будучи начальникомъ 22 августа препровожденъ въ сифилитическую лечебницу для лечения, оттуда бѣжалъ, желая уклониться отъ приведенія надъ нимъ въ исполненіе постановленія Г. Ярославскаго Губернатора, объ арестѣ его на 2 мѣсяца.

* * 17 августа у цирка Горца, крестъ Александровъ Васильевъ Шороковъ найденъ золотой браслетъ въ видѣ цѣпичного кольца. Браслетъ переданъ во 2 уч. для розыска владѣльца.

* * 20 августа съ пароходной пристани „Кубина“, около Краснаго моста, изъ неизвестной виаги у кр-ва Константина Якунича похищены серебряные съ цѣпочною фабрики „Кама“ часы, стоющіе 20 руб.

* * 19 августа у проживавшей на Козленской улицѣ въ домѣ Патрунова крестьянки Павли Губиной изъ незапертой квартиры похищены со стола черные дамскіе часы, стоющіе 5 руб.

РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

пасс. почт. скорый.
отход. въ Ярославль 1 ч. 27 м. дн. 5 ч. 50 м. ут. —
" " Петербургъ 5.55 д. 5.45 ут. 4.55* дн.
" " Архангельскъ — 7.5. в.
Вятку 12.56 дн. 8.5. в. 12.41** дн.
Приѣзж. изъ Ярославля 5.5. м. ут. 4.36. м. дн.
" " Петербурга 11.10. ут. 6.16. д. 12.16** дн.
" " Архангельска 4.45 ут.
Вятки 3.40 дн. 4.50 ут. 4.31* дн.
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго, ок. 10 мѣсяцемъ впереди Европейскаго.
*) по Вторникамъ.
**) Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)